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ІМУНОЛОГІЧНИЙ МОНІТОРИНГ ЯЧМЕНЮ ЯРОГО ДО ХВОРОБ  

В УМОВАХ ЦЕНТРАЛЬНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

Проведено імунологічний моніторинг сортозразків колекції ячменю ярого до хвороб в центральному Лісостепу 

України. Встановлено, що найбільш поширеною була популяція збудників борошнистої роси та темно-бурої 

плямистості, розвиток хвороб в середньому становив 20,2 і 21,8 %. Збудники сітчастої і смугастої плямистостей в 

середному уражували сортозразки на 1,1 і 4,1 %. Розвиток збудника карликової іржі становив 9,7 %. Виявлено джерела 

та донори стійкості проти найбільш поширених хвороб ячменю ярого для селекції на імунітет. Виділено джер ела до 
комплексу хвороб: Доказ, Парнас, Едем, Eunova, STN 115. Донори до збудника борошнистої роси: Adonis, Barke, Bojos, 

Сlass, Danuta, Eunova, Josefin, Breemar, Madeira, Prestige, Aspen. 
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Постановка проблеми. У зв’язку з інтенсифікацією та спеціалізацією сільськогоспо-
дарського виробництва змінюються умови вирощування культури і відповідно еколог ічна 
обстановка для шкідливих організмів, які входять в агроценоз. Найбільш реальним і доступним 
напрямом біологізації інтегрованих систем захисту сільськогосподарських культур від 
шкодочинних організмів є раціональне використання стійких проти хвороб сорт ів. Це дозволяє 
оптимально забезпечити захист врожаю ячменю ярого і охорону навколишнього середовища, 
економію дорогих і дефіцитних пестицидів. Тому в розроблюваних технологіях вирощування 
зернових культур фактор стійкості сорту проти хвороб має враховуватись як основа для 
побудови системи інтегрованого захисту рослин [1]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вирощування зернових культур ускладнюється 
низкою чинників, серед яких на одному з перших місць – погіршення фітосанітарного стану 
посівів [2]. 

Одним із основних елементів збільшення урожайності зернових культур є селекція 
екологічно пластичних, стійких проти збудників хвороб сортів. Успіх селекційної роботи у 
створенні стійких сортів визначається використанням перевірених в умовах регіону джерел і 
донорів стійкості сільськогосподарських культур до збудників основних хвороб. Сорт з 
комплексною стійкістю проти хвороб може дати приріст урожайності в 1-1,5 т/га без 
застосування засобів захисту порівняно із сортами, які уражуються збудниками хвороб [3].  

Селекція на імунітет значно складніша, ніж селекція на інші ознаки, адже селекціонер має 
справу як мінімум з двома генетичними системами – рослина-живитель і патоген, 
взаємовідносини між якими не завжди стабільні і їх характер змінюється як у просторі, так і часі. 
Завдання ще більше ускладнюється, якщо селекція ведеться на імунітет щодо кількох шкідливих 
організмів, оскільки в одному генотипі важко поєднати різні типи стійкості, особливо, якщо за їх 
контроль відповідають механізми, що взаємно виключаються. Стійкий сорт має 
характеризуватися і господарсько цінними ознаками, інакше його не буде занесено до 
Державного реєстру сортів [4]. 

Найбільш поширеним і шкодочинним листостебловим захворюванням ячменю в умовах 
Лісостепу України, є борошниста роса (Erysiphe graminis (DC) Speer f. sp. Hordei Em. Marchal). 
Встановлено, що залежно від ступеня ураження цією хворобою і стійкістю сортів до неї втрати 
урожаю становлять в межах 10-25 %, а в окремі роки зростають до 30-40 % [5, 6]. 

На сьогодні відомо вже більше 150 генів стійкості до борошнистої роси та встановлена їх 
хромосомна локалізація. Проте більшість генів втратили свою ефективність внаслідок постійних 
змін расового складу популяції збудника. Патоген реагує на появу нових генів стійкості появою 
нових рас з новими генами вірулентності, що підтверджує гіпотезу Флора “ген проти гена” [7]. 
Раси паразита, вірулентні до окремого гена стійкості, спроможні уражувати всі сорти, захищені 
цим геном. Тому, в процесі селекції і вирощування стійких сортів безперервно витрачаються 
гени стійкості і їх запас потребує подальшого поновлення.  
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Найбільш ефективною за стійкістю проти збудника борошнистої роси з моменту створення 
перших комерційних сортів і на сьогодні залишається серія алельних генів mlo. Вони є 
ефективними проти всіх рас, а їх ефективність має довгостроковий характер і не повинна 
втратити її в найближчому майбутньому [8, 9]. 

Порівняльний аналіз зразків з різними відомими генами стійкості та їх комбінаціями на 
природному інфекційному фоні показав, що найвищу стійкість до збудника борошнистої роси, в 
умовах МІП мали зразки з генами mlo. Вони характеризувалися імунністю (9 балів) та високою 
стійкістю (8 балів) за весь період досліджень. До того ж рецесивний стан генів дає змогу вже у F2 
проводити добори стійких генотипів [10,11]. 

Великої шкоди посівам ячменю ярого завдають плямистості листя. Найбільш поширеними в 
Лісостепу України є смугаста (Drechslera graminea Ito), темно-бура (Bipolaris sorokiniana Shoem.) та 
сітчаста плямистості (Drechslera teres Ito). Встановлено, що від кожного відсотка ураження рослин 
смугастою плямистістю втрати врожаю складають 0,5-1,0 % [12]. В епіфітотійні роки недобір 
урожайності ячменю ярого від сітчастої і темно-бурої плямистостей може сягати 30-40 % [13,14]. 

Аналіз сучасного асортименту занесених до Державного реєстру сортів свідчить про 
наявність незначної кількості сортів, які мають комплексну стійкість проти хвороб. Екосистеми, 
як функціональне ціле живих організмів і середовища, більш стабільні за більшої різноманітності 
генотипів рослин. 

Мета досліджень. Провести імунологічний моніторинг сортів і зразків ячменю ярого світової 
колекції Національного центру генетичних ресурсів рослин України на провокаційних фонах 
збудників хвороб борошнистої роси та плямистостей листків, виявити нові генетично різнорідні 
джерела стійкості до патогенів в умовах центрального Лісостепу України для селекції на імунітет. 

Матеріал і методика досліджень. Матеріалом для досліджень була колекція ячменю ярого 
130 сортозразків кращих за стійкістю проти хвороб, підібраних згідно із Каталогом вихідного 
матеріалу [15]. Зразки отримано з Національного центру генетичних ресурсів рослин України, 
Інституту рослинництва імені В.Я. Юр’єва НААН. Дослідження проводили в умовах дослідного 
поля БНАУ. Оцінку стійкості рослин ячменю ярого щодо збудників хвороб проводили на 
провокаційному фоні згідно із загальноприйнятими методиками [16]. Для визначення дії 
кліматичних факторів, зокрема кількості опадів і температури, на розвиток хвороб застосовували 
гідротермічний коефіцієнт – ГТК [17]. 

Результати досліджень та їх обговорення. Враховуючи те, що фактори вологості і 
температури повітря відігравали вирішальну роль у розвитку хвороб, визначали гідротермічний 
коефіцієнт (ГТК) за квітень–липень, що вказує на рівень зволоження періоду, коли збудники 
хвороб активно розвивалися. Цей показник мав таке значення: 2013 р. 1,15 – оптимальне 
зволоження і 2014 р. 1,97 – надлишкове зволоження.  

Так, у 2013 р. температура повітря у період активного розвитку хвороб ячменю ярого 

знаходилася в межах 18,5-20,7 °С. У травні–червні температура повітря була вищою за 

середньобагаторічну на 2,9-3,4 °С, проте в цей період була більшою і кількість опадів на 25,6-

33,5 мм порівняно із середньобагаторічними показниками, що сприяло максимальному розвитку 

збудників борошнистої роси та плямистостей листків (рис. 1). 

У 2014 р. температура повітря у травні–липні становила 16,0–21,1 °С. У травні випало 

134,3 мм опадів, що перевищувало середньобагаторічні показники на 88,3 мм, у червні 

випало опадів на 28,6 мм вище норми (рис. 2), це спричинило епіфітотійний розвиток 

збудників темно-бурої плямистості листя та борошнистої роси на ячмені. Кількість опадів 

липня суттєво не впливала на розвиток хвороб листків. Отже, погодні умови у 2013-2014 рр. 

сприяли максимальному розвитку збудників хвороб завдяки оптимальному і надлишковому 

зволоженню та оптимальній температурі повітря. Це дало можливість достовірно оцінити 

сортозразки ячменю ярого на стійкість проти борошнистої роси та плямистостей листків на 

провокаційному фоні.  
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Рис. 1. Температура повітря за квітень–липень відносно 

багаторічної кількості за 2013-2014 рр. 

 

 
 

Рис. 2. Кількість опадів за квітень–липень відносно багаторічної кількості  

за 2013-2014 рр. 

 
Розвиток борошнистої роси у 2013 р. становив 16,0 %, у 2014 р. – 24,3 %. Розвиток темно-

бурої плямистості у 2013 р. – 8,9 %, а в 2014 р. відмічено епіфітотійний розвиток хвороби, 
середній ступінь ураження становив 34,7 %. Розвиток карликової іржі у 2013 р. становив 13,3 %, 
у 2014 р. – 6,1 % (рис. 3). Отже, найбільш поширеною була популяція збудників борошнистої 
роси та темно-бурої плямистості. Розвиток карликової іржі, смугастої і сітчастої плямистостей 
був не високим, ймовірно популяція цих патогенів малопоширена в умовах центрального 
Лісостепу України.  
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Рис. 3. Розвиток хвороб на ячмені ярому у 2013-2014 рр. 

 
Впродовж 2013-2014 рр. проведено імунологічний моніторинг 130 сортозразків колекції 

ячменю ярого до найбільш поширених збудників хвороб. До збудника борошнистої роси 
(Erysiphe graminis f. sp. hordei) у 2013 р. з високою стійкістю (ураження до 5 %) виявлено 35 
сортозразків, що становить 26,9 %, у 2014 р. відповідно – 14 сортозразків – 10,8 %. Стійкістю 
(ураження 5,1-15,0 %) характеризувалися 34,6 % сортозразків у 2013 р. і 12,3 % зразків у 2014 р. – 
таблиця 1.  

У 2013 р. високою стійкістю та стійкістю проти збудника темно-бурої плямитості (Bipolaris 
sorokiniana Shoem.) характеризувалося 60,0 та 35,4 % сортозразків. Розвиток хвороби у 2014 р. 
набув епіфітотійного характеру, тому сортозразків з високою стійкістю не відмічено. Проте , за 
таких умов селекційну цінність мають зразки, які характеризуються стійкістю, таких відміченю 12, 
що становить 9,2 % від загальної кількості.  

Збудником сітчастої плямистості (Drechslera teres Ito) від 96,9 до 99,2 % сортозразків ячменю 
ярого уражувалися до 5 %, лише окремі зразки (3,1 % у 2013 р. і 0,8 % у 2014 р.) уражувалися до 
15 %. Популяція збудника сітчастої плямистості малопоширена в умовах центрального Лісостепу 
України.  

Збудником смугастої плямистості (Drechslera graminea Ito) всі зразки колекції ячменю ярого 
уражувалися до 15 %, тобто характеризувалися високою стійкістю та стійкістю. У 2013 р. 
виділено 47,7 % сортозразків з високою стійкістю до смугастої плямистості. У 2014 р. 92,3 % 
досліджуваних зразків характеризувалися високою стійкістю до хвороби. Слід відзначити, що у 
2014 р. збудник темно-бурої плямистості набув максимального розвитку, імовірно завдяки 
високій конкурентній здатності цього збудника інші збудники плямистостей листків та 
карликової іржі не розвивалися на сильно уражених рослинах. 

Високу стійкість до збудника карликової іржі (Puccinia hordei Otth.) у 2013 р. виявили 20,8 % 
досліджуваних зразків, у 2014 р. – 79,2 %. Сортозразки, які проявили стійкість щодо 
плямистостей листя сильніше уражувалися збудником карликової іржі, лише деякі зразки 
виявили групову стійкість до декількох хвороб. 

В результаті досліджень на провокаційному фоні виділено джерела до комплексу хвороб.  
До сортозразків, які проявили стійкість та високу стійкість до збудників борошнистої роси, 
темно-бурої плямистості та карликової іржі належать: Доказ, Парнас, Едем (Україна), Eunova 
(Австрія), STN 115 (Польща) – таблиця 2.  

 

Таблиця 1 – Імунологічний моніторинг сортозразків ячменю ярого за стійкістю-сприйнятливістю проти хвороб,  

                     2013-2014 рр. 

Бал  
стійкості 

Ураження, 

% 

Характеристика стійкості- 
сприйнятливості 

Кількість сортів по роках % від загальної кількості  

2013 2014 2013 2014 

Борошниста роса 
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9-8 0-5,0 Висока стійкість 35 14 26,9 10,8 

7-6 5,1-15,0 Стійкість 45 16 34,6 12,3 

5 15,1-25,0 Слабка сприйнятливість  32 49 24,6 37,7 

4-3 25,1-65,0 Сприйнятливість  18 51 13,9 39,2 

Темно-бура плямистість 

9-8 0-5,0 Висока стійкість 78 0 60,0 0 

7-6 5,1-15,0 Стійкість 46 12 35,4 9,2 

5 15,1-25,0 Слабка сприйнятливість  6 40 4,6 30,8 

4-3 25,1-65,0 Сприйнятливість  0 78 0 60,0 

Сітчаста плямистість  

9-8 0-5,0 Висока стійкість 126 129 96,7 99,2 

7-6 5,1-15,0 Стійкість 4 1 3,1 0,8 

5 15,1-25,0 Слабка сприйнятливість  0 0 0 0 

4-3 25,1-65,0 Сприйнятливість  0 0 0 0 

Смугаста плямистість  

9-8 0-5,0 Висока стійкість 62 120 47,7 92,3 

7-6 5,1-15,0 Стійкість 63 10 48,5 7,7 

5 15,1-25,0 Слабка сприйнятливість  5 0 3,8 0 

4-3 25,1-65,0 Сприйнятливість  0 0 0 0 

Карликова іржа 

9-8 0-5,0 Висока стійкість 27 103 20,8 79,2 

7-6 5,1-15,0 Стійкість 70 6 53,8 4,6 

5 15,1-25,0 Слабка сприйнятливість  21 21 16,2 16,2 

4-3 25,1-65,0 Сприйнятливість  12 0 9,2 0 

 
Високу стійкість та стійкість до збудників борошнистої роси і темно-бурої плямистості 

проявили сорти: Доказ, Парнас, Едем, Етикет, Оболонь, Хадар, Південний (Україна) , Thorgall 
(Франція), Eunova (Австрія), STN 115 (Польща), Aspen (Чехія), Bojos, Hanka (Німеччина).  

Високу стійкість та стійкість до збудників борошнистої роси і карликової іржі виявлено у 
сортів: Взірець, Доказ, Етикет, Оболонь, Парнас, Хадар, Едем, Південний (Україна), Josefin, 
Thorgall (Франція), Ebson, Malz, Aspen (Чехія), Barke, Bojos, Breemar, Brenda, Landora, Madeira 
(Німеччина), Vivaldi, Eunova (Австрія), NS 001 (Сербія). 

Високу стійкість та стійкість до збудників темно-бурої плямистості і карликової іржі 
проявили сорти: Аспект, Доказ, Парнас, Джерело, Едем (Україна), Skarlett (Німеччина), 
Manley (Канада), Eunova (Австрія), STN 115 (Польща), Triangel (Нідерланди), Атаман 
(Білорусія).  

На провокаційному фоні виділено ряд сортозразків з відомими генами стійкості до збудника 
борошнистої роси (Erysiphe graminis f. sp. hordei). Високою стійкістю та стійкістю 
характеризувалися сортозразки захищені генами стійкості: Adonis, Barke, Bojos, Сlass, Danuta, 
Eunova, Josefin, Breemar, Madeira, Prestige, Aspen (табл. 3). Вивчаючи ефективність генів стійкості 
до борошнистої роси встановили, що проти популяції збудника високу ефективність проявляють 
рецесивні гени mlo: mlo9, mlo11 та комбінація генів: mlo+Mla13+Ml(La), mlo+Mla12, mlo+Mla1. 
Високостійкий до збудника борошнистої роси сорт Eunova, проявив стійкість до темно-бурої 
плямистості листя та карликової іржі. Сортозразки Barke, Bojos, Aspen і Breemar проявили 
стійкість до карликової іржі.  
 

Таблиця 2 – Імунологічна характеристика сортозразків ячменю ярого проти хвороб (середнє за 2013-2014 рр.) 

№ націо- 
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0
0
0
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, 
г

 

Інтенсивність ураження хворобами  

Борошниста роса 
Темно-бура 

плямистість  
Карликова іржа 

%  

ураження 

бал  

стійкості 

%  

ураження 

бал  

стійкості 

%  

ураження 

бал  

стійкості 

08041 Командор  UKR 45,0 40,0 4 30,0 4 20,0 5 
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стандарт 

06490 Derkado* DEU 40,5 - - - - 45,0 3 

07445 Лука* RUS 38,2 47,5 3 - - - - 

04324 Vanja* SWE 31,5 - - 60,0 3 - - 

07936 Аспект UKR 54,0 17,5 5 11,5 6 7,5 7 

08265 Взірець UKR 51,5 4,0 8 30,0 4 5,0 8 

08231 Доказ UKR 49,5 5,0 8 12,5 6 3,5 8 

07721 Етикет UKR 39,0 5,0 8 17,0 5 1,5 8 

07199 Оболонь UKR 56,5 8,5 7 20,0 5 5,0 8 

07993 Парнас UKR 48,5 3,5 8 15,0 6 10,0 7 

08079 Хадар UKR 47,5 7,5 7 20,5 5 12,5 6 

06831 Джерело UKR 49,5 20,0 5 12,5 6 1,5 8 

06521 Едем UKR 44,0 10,0 7 12,5 6 1,5 8 

08148 Лучезарний UKR 47,0 22,5 5 24,0 5 3,0 8 

07138 Південний UKR 46,5 10,0 7 22,5 5 1,5 8 

07928 Josefin FRA 43,0 2,5 8 37,5 4 7,5 7 

08235 Thorgall FRA 37,5 2,5 8 25,0 5 10,0 7 

08039 Ebson CZE 44,5 5,0 8 27,5 4 7,5 7 

08047 Malz CZE 40,5 6,0 7 32,5 4 7,5 7 

08253 Aspen CZE 42,5 3,5 8 22,5 5 5,0 8 

07203 Barke DEU 43,5 4,0 8 35,0 4 3,5 8 

08101 Bojos DEU 44,5 5,0 8 20,0 5 7,5 7 

08074 Breemar DEU 43,2 7,5 7 37,5 4 5,0 8 

07494 Brenda DEU 48,5 1,5 8 52,5 3 5,0 8 

08254 Landora DEU 44,0 2,5 8 35,0 4 2,5 8 

07594 Madeira DEU 46,0 1,5 8 37,0 4 10,0 7 

07206 Skarlett DEU 55,5 17,5 5 12,5 6 10,0 7 

08255 Hanka DEU 52,0 11,0 6 17,5 5 5,0 8 

08038 SDS Stratus CAN 43,0 30,0 4 20,0 5 7,5 7 

07075 Manley CAN 44,0 27,5 4 8,5 7 10,0 7 

08261 Vivaldi AUT 55,5 5,0 8 26,5 4 7,5 7 

07485 Eunova AUT 46,5 5,0 8 10,0 7 7,5 7 

07943 NS 001 SRB 52,0 2,5 8 37,5 4 8,5 7 

06127 Stirling SRB 47,5 22,5 5 30,0 4 6,0 7 

05584 STN 115 POL 52,5 15,0 6 10,0 7 4,0 8 

08323 Secuva AUS 42,0 8,5 7 31,5 4 12,5 6 

07501 Triangel NLD 44,5 27,5 4 12,5 6 10,0 7 

07298 Атаман BLR 43,5 27,5 4 15,0 6 7,5 7 

       *Сорти-стандарти щодо уразливості проти збудників хвороб  

 
Таблиця 3 – Характеристика сортозразків ячменю ярого за стійкістю проти борошнистої роси з відомими генами  

                     (середнє за 2013-2014 рр .) 

№ національного 
каталога IR 

Сортозразок 
Країна 

походження 
Відомі  
гени 

Інтенсивність ураження  

борошнистою росою, % 
Бал  

стійкості 
мінімальне максимальне середнє 

07445 Лука RUS - 30,0 65,0 47,5 3 

 Adonis DEU mlo9 3,0 5,0 3,8 8 

07203 Barke DEU mlo9 3,0 5,0 4,0 8 
08101 Bojos DEU mlo11 5,0 5,0 5,0 8 

08253 Aspen CZE mlo11 1,0 6,0 3,5 8 

 Сlass DEU mlo11 3,0 7,0 5,0 8 

07417 Danuta DEU mlo11 3,0 15,0 9,0 7 

07485 Eunova AUT mlo11 2,0 8,0 5,0 8 
07928 Josefin FRA mlo11 0 5,0 2,5 8 

08074 Breemar DEU mlo+Mla13+Ml(La) 5,0 10,0 7,5 7 

07594 Madeira DEU mlo+Mla12 0 3,0 1,5 8 

 Prestige GBR mlo+Mla1 2,0 3,0 1,5 8 

 
Висновки та перспективи подальших досліджень. 
Проведено імунологічний моніторинг сортозразків колекції ячменю ярого до хвороб в 

центральному Лісостепу України. Встановлено, що найбільш поширеною була популяція 
збудників борошнистої роси та темно-бурої плямистості, розвиток хвороб в середньому становив 



 
Агробіологія, № 2’2015. 

 
 

76 

 

20,2 і 21,8 %. Збудники сітчастої і смугастої плямистостей в середному уражували сортозразки на 
1,1 і 4,1 %. Розвиток збудника карликової іржі становив 9,7 %. 

Для селекції на імунітет на провокаційному фоні виділено джерела: 
- до збудників борошнистої роси, темно-бурої плямистості та карликової іржі: Доказ, Парнас, 

Едем (Україна), Eunova (Австрія), STN 115 (Польща); 
- до збудників борошнистої роси і карликової іржі: Взірець, Доказ, Етикет, Оболонь, Парнас, 

Хадар, Едем, Південний (Україна), Josefin, Thorgall (Франція), Ebson, Malz, Aspen (Чехія), Barke, 
Bojos, Breemar, Brenda, Landora, Madeira (Німеччина), Vivaldi, Eunova (Австрія), NS 001 (Сербія); 

- до збудників темно-бурої плямистості і карликової іржі: Аспект, Доказ, Парнас, Джерело, 
Едем (Україна), Skarlett (Німеччина), Manley (Канада), Eunova (Австрія), STN 115 (Польща), 
Triangel (Нідерланди), Атаман (Білорусія); 

- донори до збудника борошнистої роси: Adonis, Barke, Bojos, Сlass, Danuta, Breemar, Madeira 
(Німеччина), Aspen (Чехія), Eunova (Австрія), Josefin (Франція), Prestige (Англія).  

Виділені джерела та донори стійкості проти хвороб залучені до гібридизації для створення 
сортів ячменю ярого стійких щодо хвороб. 
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Иммунологический мониторинг ячменя ярового к болезням в условиях центральной Лесостепи Украины  

В.Я. Сабадин 

Проведён иммунологический мониторинг сортообразцов коллекции ячменя ярового к болезням в центральной 

Лесостепи Украины. Установлено, что наиболее распространенной была популяция возбудителей мучнистой росы и 
темно-бурой пятнистости, развитие болезней в среднем составляло 20,2 и 21,8 %. Возбудители сетчатой и полосатой 

пятнистостей в среднем поражали сортообразцы на 1,1 и 4,1 %. Развитие возбудителя карликовой ржавчины составило 

9,7 %. Выявлены источники и доноры устойчивости против наиболее распространенных болезней ячменя ярового для 

селекции на иммунитет. Выделены источники к комплексу болезней: Доказ, Парнас, Эдем, Eunova, STN 115. Доноры к 

возбудителю мучнистой росы: Adonis, Barke, Bojos, Class, Danuta, Eunova, Josefin, Breemar, Madeira, Prestige, Aspen. 
Ключевые слова: сортообразцы ячменя ярового, иммунологический мониторинг, мучнистая роса, темно-бурая, 

сетчатая и полосатая пятнистости, карликовая ржавчина, источники, доноры. 
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